

区政协围绕“长三角农业硅谷建设”开展集体知情调研

## 推动农业高质量发展 提升科技创新水平

□ 记者 秦浩

本报讯 日前,区政协主席张权权带队赴三星镇、新村乡,围绕“长三角农业硅谷建设”主题开展主席会议成员集体知情调研。

调研中,张权权一行先后来到崇明玉海农育供秧中心、正大蛋业(上海)有限公司等地,实地了解智能育种前沿技术成果、科技赋能农业废弃物资源化利用等方面的情况。在随后召开的座谈会上,区政协主席会议成员听取了区农业农村委汇报长三角农业硅谷建设情况,并围绕强化政策协同、加快项目落地、推动科技成果转化等方面进行交流讨论。

张权权指出,高标准建设长三角农业硅谷是崇明区响应国家“加快建设农业强国”战略的重要举措,承载着推动区域农业高质量发展、提升农业科技创新水平的重大使命。要系统谋划,聚焦重点,打造亮点,集中优势资源形成差异化竞争优势;要强化企业主体作用,加快重点项目落地,推动产学研用协同创新,构建产业链、供应链、创新链融合生态;要高举长三角农业硅谷品牌旗帜,完善政策保障,通过政企社协同联动,持续营造发展氛围,推进战略落地。区政协将持续关注长三角农业硅谷建设,积极建言献策,广泛凝聚共识,助力崇明农业高质量发展。

区政协副主席樊红妹、丁汉明、施菊萍、瞿英等参加调研。

## 智慧体育进校园 “花式”锻炼更健康

□ 记者 季佳倩

本报讯 全民健身再掀新热潮。今年全国两会期间,“体重管理”成为全民关注的热点。最近,“体重管理”的风也吹进了崇明校园。各种别出心裁的“花式”锻炼,让越来越多的孩子动起来、练起来、乐起来。

这个学期,崇明区长兴小学的智慧体育课变得科技感十足。作为崇明“智慧体育”试点学校之一,长兴小学率先引入新“神器”——AI体育教学系统。在操场一侧,学生们正围着新“神器”进行体育锻炼。通过人工智能,系统可精准捕捉学生的运动轨迹,实时显示成绩,并开出针对性的“运动处方”。目前,该系统已覆盖立定跳远、跑步、仰卧起坐等多个运动项目。

崇明区长兴小学体育老师汝金辉告诉记者:“它有及时反馈功能,包括每一帧、每一秒的动作都可以在数字化设备上截图,能够更直观地让小朋友看到自己动作存在的问题,并加以改正。”

一场科技与体育教学的深度融合正在悄然改变校园体育生态。在该校体育馆,学生每人戴上智能手环,人手一根智能跳绳,练起了跳绳。与此同时,大屏幕上实时闪现每个人的心率、跳绳数量以及“排行榜”,这样富有趣味性的运动PK,点燃了学生的运动热情。

新设备的投入,是该校促进学生身心健康全面发展的举措之一。同时,学校将政策要求转化为学生每天最期待的“活力时光”。大课间活动时间,除了传统活动外,特色项目花样跳绳的融入,极大地提升了学生们的运动兴趣。孩子们手持跳绳,脚踏节奏,灵动地跳着交互绳、多人“8”字跳等各类花样跳绳,小小跳绳在他们脚下翻飞如蝶。

从智慧体育到特色项目,良好的校园体育氛围,让越来越多的学生走上操场,在不断尝试中找到擅长的运动项目,学生体质健康状况逐步提升。崇明区长兴小学副校长邢志表示,学生锻炼意识增强了,正确的锻炼习惯逐步养成,“小胖墩”“小眼镜”的情况也已经逐步改善。

银发经济与崇明乡村民宿“双向奔赴”——

# 银发人群的生态休闲乐园

□ 记者 蒋晓燕

如今社会老龄化程度不断加速,崇明凭借得天独厚的生态资源和不断创新的服务模式,正逐渐成为银发人群的生态休闲乐园。这里不仅有清新的空气、优美的自然环境,更有众多精心打造的民宿,以向化镇茜茜悠农庄、竖新镇前卫村晶麦子饭庄为代表的民宿,以适老化改造、精细化服务和高黏性体验,全年吸引超万人次老年游客,年产值分别突破500万元和200万元,带动了银发经济与乡村民宿的“双向奔赴”。

在某个工作日,市民龚阿姨和亲友一行20多人从徐汇区来到位于崇明向化镇的茜茜悠农庄。正值午饭时间,一桌崇明本地时令美食的午餐,让龚阿姨赞不绝口。“我是第二次入住,这里的马兰头和本地鸡等崇明本土菜品味道很好,民宿服务也很好。”

午后时光,民宿的户外休闲区域随处可见老年游客的身影。72岁的吴阿姨是两年内第7次来到茜茜悠农庄,每次都是和不同亲友组团入住。三天两晚的行程,他们在民宿小院里休闲玩乐、散步,在蒙古包茶室内闲坐聊天,在院内鱼塘垂钓,浓郁的乡村气

息、慢节奏的生活,让老人们倍感舒适和放松。

茜茜悠农庄占地百亩,良田环绕,池塘野趣十足。几幢小楼简单雅致,客房宽敞明亮,配套设施丰富,处处绿植、鲜花,旁边还开设有咖啡甜点房。民宿主理人汤敏和妻子是土生土长的向化人,起初,汤敏并未将民宿目标客户设定为老年人,但随着民宿客人增多,他发现民宿越来越契合“银发一族”的需求。

通过游客的口口相传,茜茜悠农庄迎来越来越多的老年游客。如今,出行旺季时民宿一个月接待游客上千人次,三十多间客房时常爆满,90%以上游客为老年人,而回头客超过80%。

真诚温和的汤敏夫妇也十分乐意与这些“银发一族”打交道,他们耐心听取老人们的需求、记录他们的意见。民宿运行持续保持着良性循环的态势。“我们的宗旨就是服务好每位客人。”汤敏说。

同样是工作日下午,开设在竖新镇前卫村里的晶麦子饭庄亦是十分热闹。一群老年游客在饭庄的唱歌房内载歌载舞,热闹欢快。市民沈伯伯组织了一个40多人的老年亲友团,将晶麦子饭庄承包下来。他们中不少人也是



老客户,简单的三天两晚行程安排,让亲友十分满意。

相比茜茜悠农庄,晶麦子饭庄规模相对较小,设有20多间客房,囊括了茶室、唱歌房以及餐厅。饭庄开业超过15年,最大的特色是餐食。厨师过人的厨艺加上崇明优质的本土时令食材备受游客好评。

即便规模不大,晶麦子饭庄的院内种植了鲜花,布置了假山、流水造景。晶麦子饭庄的游客群也以老年人群为

主,全年入住率超过70%。“我们的价格比较实惠,周末不涨价,菜品也很符合游客的口味。”晶麦子饭庄负责人王晶晶说。

近年来,区文化旅游局不断引导民宿开展特色化建设,定位应有所偏向,鼓励开发沉浸式体验、帐篷营地、文创市集、非遗传承等“住宿+”系列产品,进而推动其从单一住宿升级为特色文旅体验空间,助推崇明文旅发展,也为崇明乡村振兴发展增添动力。

## 夏季来崇明邂逅清凉水世界

□ 记者 柯海昕 摄影 张志豪

本报讯 天气渐热,水上运动成为了人们消暑娱乐的热门选择。崇明凭借丰富的水资源和优美的自然环境,吸引了众多游客前来体验水上运动的乐趣。让我们一起看看这个夏季,崇明的热门水上运动地有哪些吧。

西沙明珠湖景区作为崇明岛的一颗璀璨明珠,拥有得天独厚的水域条件。这里湖水清澈,风景秀丽,是开展水上运动的绝佳场所。景区内设有多种水上项目,如快艇、画舫船、水陆两栖车、电动游船等项目,游客还能在湖边体验给大雁喂食,与它们亲密互动。“刺激的水陆两栖车是游客们喜爱的水上项目之一,每到节假日,前来体验的游客络绎不绝。”西沙明珠湖景区的工作人员告诉记者。

毗邻西沙明珠湖景区的漫屿户外营地,拥有2公里长的水上路线,为游客提供了独木舟、平台舟、桨板等多种水上运动项目。“近期我们推出了Mini龙舟赛,



用独木舟来模拟龙舟,游客可以在专业教练的指导下,享受水上运动带来的刺激与快乐。”漫屿户外运动营地负责人告诉记者。

位于中兴镇的候鸟营地,推出了“候鸟X星区‘虫特工队’亲子活动”,亲子家庭可以一同参与昆虫讲座、野外观察与野餐。同时,候鸟营地还提供桨板、挖沙等丰富多彩的户外活动。“在波光粼粼的水面上,游客们划动着桨板,穿梭于水草

之间,能近距离观察候鸟的栖息生活,感受大自然的神奇与美妙。”中兴镇候鸟营地的工作人员告诉记者。

无论是追求刺激的年轻人,还是注重亲子互动的家庭,都能在崇明找到属于自己的乐趣。这个夏天,抛开城市的喧嚣与燥热,一起奔赴崇明,跃入清凉的水中,在浪花与欢笑中,开启一段难忘的夏日狂欢之旅。

## 市社保中心崇明分中心全面升级改造

本报讯 近日,历经数月的全面升级改造,市社保中心崇明分中心经办服务大厅迎来标准化、数字化、智能化的全新面貌,正式开启对外服务新篇章,为参保对象提供更舒心、更便捷、更高品质的办事新环境。

功能升级,聚焦需求暖民心。改造后的新服务大厅宽敞明亮,布局科学合理,精心设置了综合服务区、自助服务区、业务洽谈等六大功能区,全方位满足对外服务需求。在大厅入口处地面,创新性地设置了指示投影灯,为办事群众提供了清晰的指引,让他们能迅速定位服务所在功能区,极大地提升了办事效率。此外,大厅内清新碧绿的绿植、等候休息区配备的沙发、椅凳,以及智能插座、饮水机设备,为群众营造了温馨、舒适的办事环境,全面提升群众办事体验。

数字赋能,提升服务加速度。本次升级改造坚持以人民为中心思想,显著提升了智能化水平,使社保服务可观可感。大厅内数字智慧大屏通过数据分析和动态监测,便于实现人流提前预判,科学配置资源。屏幕上交互展示现场服务统计、等候趋势分析、值班服务信息、社保之星风采等,让“数字社保”科技感“拉满”。同时,经办大厅升级自助服务区,优化配备网上办事电脑、智慧柜员机,立式触摸宣传屏,实时滚动播放办事指南、操作指南、便民服务信息等实用资讯,方便办事群众更精准获取相关信息。

提质增效,优化服务谱新篇。为进一步响应市府优化营商环境、聚焦窗口行风建设的要求,崇明分中心党支部全力打造规范高效、服务优质、作风良好、人民满意的社保窗口。针对远郊区域特点,综合运用电话帮办、线上帮办、远程帮办等服务举措,进一步提升社保线上办事的知晓率、普及率和解决率。此外,实施总值班长制度,总值班人员下沉经办服务大厅,负责做好服务大厅现场管理工作,维持现场服务秩序,并根据服务人流合理安排对外服务窗口开放数量,及时协调处理各类突发事件,确保服务大厅有序开展业务。

下一步,市社保中心崇明分中心将以本次大厅升级改造为契机,持续细化社保服务颗粒度,不断创新服务举措,助力上海社保事业高质量发展,持续优化营商环境。 □ 上海崇明

## 全力保障篮球赛顺利进行

□ 记者 杨佳祺

本报讯 6月7日,备受瞩目的2025“一带一路”中国龙3×3国际邀请赛即将在东平国家森林公园火热开赛。连日来,为确保赛事顺利进行,志愿者招募、饮食、住宿服务以及场馆搭建等工作各项赛前准备工作正在紧锣密鼓地推进中。

据了解,本次篮球赛吸引了来自全国各地以及港澳台等12支队伍参赛,为提升赛事服务质量,建设镇和生态旅游集团早早便启动了志愿者招募工作。经过层层筛选,成立了一支志愿者服务队。

本次招募的志愿者群体呈现出年轻化的特点,他们大部分是来自乡镇及企事业单位的年轻党员干部,也有来自

社会各界的篮球爱好者,其中不乏具备外语交流能力和相关赛事经验的优秀志愿者,能够为参赛选手和观众提供便捷的沟通服务。

据介绍,比赛现场设有24个志愿者点位,这些志愿者将在看台引导、赛场保障、物资管理、流程管理等赛事的各个环节,为参赛选手和观众提供引导入座、管理维护比赛区域、处理应急情况等全方位的服务。

本次赛事主会场设在东平国家森林公园,现场划分了主场馆区、嘉年华区和热身区三个部分,主场馆观众席能够容纳1000余人观看,此外,现场还将设置VIP席位和LED屏幕,保障观众能够享受更好的观赛体验。

花博迎宾馆是本次赛事的官方接待酒店,为确保参赛者的饮食健康与营

养,根据主办方要求,特别制定了高蛋白、营养均衡的餐饮计划,确保运动员能够品尝到新鲜可口的佳肴。

住宿方面,花博迎宾馆为参赛选手提供了90间舒适、整洁的房间,有标准间和大床房,房间内设施完备,能够满足参赛选手的休息需求。此外,花博迎宾馆应主办方要求,还为参赛者提供16:00—22:00时段的特快洗衣烘干等服务,确保参赛者穿上干净、整洁的“战袍”。

除了饮食、住宿服务外,主办方还为参赛选手准备了赛事准备包,包含了消毒水、冰袋、创可贴等常用医疗用品,同时还特别提供了接驳服务,接驳车每半小时一班,往返主会场和宾馆之间,覆盖了赛事期间的主要时间段,为参赛选手和观众提供了交通便利。